

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

„Agricola”, (Eica), „Agricola”, (Hunedoara), „Agricola”, (Lugoj), „Agricola”, (Sebeșul-sădesc), „Albina”, „Ardeleana”, „Arieșana”, „Arina”, „Auraria”, „Aurora”, (Baia-mare), „Avrigeana”, „Bănățana”. „Banca Poporală” (Caransebeș), „Banca Poporală” (Dej), „Banca Poporală”, (Arpașul-inf), „Beregsana”, „Berzoiva”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de împrumut ca însoțire”, (Bicaz), „Cassa de păstr.”, (Mercuria), „Cassa de păstr.” (reuniune), (Săliște), „Câmpiana”, „Cârțișoreană”, „Ciarovana”, „Chiorana”, „Chisețiană”, „Codreana”, „Comuna”, „Concordia”, (T-Uzdin), „Cordiana”, „Coroana”, (Bistrița), „Corvineana”, „Creditul”, „Crișana”, „Cugiereana”, „Doina”, „Drăganul”, „Dunăreana”, „Economia”, (Cohalm), „Economul”, „Făgetana”, „Frățietatea”, „Furnica”, „Geogeană”, „Grănițerul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Inst. de credit”, (Mehadia), „Isvorul”, (Sângeorgiu), „Isvorul”, (Sebeșul-inf), „Iulia”, „Jiana”, „Lăpușana”, „Ligediana”, „Lipovana”, „Luceafărul”, „Mărgineana”, „Mercur”, „Mielul”, „Minerva”, „Munteana”, (Cornăreva), „Murășiana”, „Murășianul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Noiana”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Orientul”, „Piatra”, „Plugarul”, (Cacova), „Poporul”, (Lugoj), „Porumbăceană”, „Progresul”, „Racoșana”, „Reun. de împr. și păstrare”, (Iva-mare), „Răureana”, „Săcana”, „Săimăreana”, „Sebeșana”, (Caransebeș), „Sebeșana”, (Sebeșul-sădesc), „Selăgeana”, „Sentinela”, „Șercățiană”, „Silvania”, „Someșana”, „Speranța”, (Hosman), „Steaua”, „Târnăveana”, „Tibleşana”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Vatra”, „Victoria”, „Viitorul”, „Vlădeasa”, „Vulturul”, (Sănmărtin), „Vulturul”, (Tășnad), „Zărăndeană”, „Zlăgnea”,

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12—, pe $\frac{1}{2}$ an K 6—.

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Invitare la abonament.

Cu începerea unui nou an ne luăm voie a adresă on. noștri abonați de până acum rugarea să binevoiască a-și înori din bună vreme abonamentul pe anul 1910, pentruca expediția regulată a revistei noastre să nu sufere întrerupere. Ne exprimăm totodată speranța, că în noul an ne vor rămâne credincioși nu numai vechii noștri abonați, ci vor intra în șirul abonaților și alți numeroși cetitori și prietini ai Revistei noastre.

„Revista Economică” prin trecutul ei și bogatul material publicat în coloanele ei de 11 ani încheiați, credem că a dovedit deajuns, că este un organ de publicitate indispensabil pentru cercurile noastre financiare și peste tot pentru toți aceia, cari se interesează de chestiunile economice financiare dela ordinea zilei și îndeosebi ale poporului nostru.

Precum în trecut, așa și în viitor organul nostru se va niza pe ține pe cetitorii săi în curent cu toate chestiunile financiare și economice din țară și străinătate, cari pot fi de folos sau interes pentru ei, pentru așezămintele noastre financiare și pentru cercurile aparținătoare acestora; asemenea va căuta să dea atențiunea cuvenită și mișcării cooperative, care în timpul din urmă a luat, în parte și cu conlucrarea acestui organ, un avânt atât de îmbucurător în sinul poporului nostru.

Pe onorații noștri cetitori și în special cercurile conducătoare ale hâncilor noastre

ii invităm și cu ocazia aceasta să ne dea mână de ajutor la redigearea acestei reviste, rugându-i să ne onoreze măcar din când în când cu câte un raport asupra activității dezvoltate pe terenul economic de singuraticile institute sau particulari din raionul lor și comunicându-ne știri de actualitate, de interes și pentru cercuri mai largi.

Un organ ca „Revista Economică” poate să existe și să se desvolte în condiții mulțămitoare numai cu concursul cetitorilor săi, — atât material, cât mai ales intelectual. Orice propuneri, ce ne vor veni din cercurile cetitorilor noștri pentru îmbunătățirea părții redacționale a organului nostru vor fi binevenite și se vor considera între marginile posibilității.

On. noastre institute de bani, de a căror binevoitor sprijin ne-am bucurat în trecut, le rugăm să ne împărtășească de acesta și în anul, ce vine, folosindu-se cât mai des de coloanele revistei noastre pentru inserarea publicațiilor lor oficiale: bilanțul anual, convocarea adunării generale, concurse și altele.

În fine folosim ocazia pentru a repetă rugămintea, ce am adresat deja în repetite rânduri on. noștri abonați-restanțieri — institute ca și particulari — să binevoiască deodată cu prenumărarea revistei noastre pe 1910, a-și achită și abonamentele restante pe anul expirat.

Prețul de prenumărare al „Revistei Economice” rămâne și pentru anul 1910 neschimbat:

pe un an K 12.—

„ „ 1/2 an „ 6.—

Comandele de abonament și inserțiunile rugăm a le adresa *Administrației „Revistei Economice“* în Sibiu—Nagyszeben.

*Redacțiunea și administrațiunea
«Revistei Economice».*

Dela „Solidaritatea“.

— Ședința direcțiunii din 19 Decembrie a. c. —

Precum am amintit în Nrul trecut al foii noastre, Duminecă, în 19 l. crt., direcțiunea „Solidarității“ a ținut o ședință plenară în care s'au discutat și decise chestiuni de însemnătate despre cari ținem să informăm și pe cetitorii noștri.

După ascultarea raportului secretarului despre activitatea și lucrările biroului „Solidarității“ pe semestrul al II-lea al anului curent, s'a pus la ordinea zilei *Chestiunea tovărășiilor* pe baza unei propuneri, înaintată de dl *Romul Rimu*, membru în secțiunea economică a „Asociațiunii“. Pe baza raportului prezentat de secretar, care a fost concretizat cu studiarea propunerii dlui *Romul Simu*, considerând că pentru organizarea vieții noastre economice prin tovărășii avem lipsă pe deoparte de elemente pregătite pentru o astfel de acțiune, pe de altă parte de sprijinul material și moral al tuturor băncilor noastre, direcțiunea „Solidarității“ a decis:

1. să se întocmească pe sama conducătorilor fi-rești ai poporului nostru un *tractat cu îndrumări practice despre felul, întocmirea, conducerea și administrarea tovărășiilor de cari avem trebuință*, tractat care să fie censurat prin o comisiune constatătoare din d-nii Dr. Amos Frâncu, Vasile C. Osvadă, Romul Simu și Constantin Popp și

2. secretarul să pregătească pentru proxima adunare generală a „Solidarității“ un *proiect de rezoluțiune relativ la acțiunea băncilor întru înființarea, sprijinirea și supraveghierea tovărășiilor de lipsă în raioanele lor de activitate.*

O altă chestiune cu care s'a ocupat direcțiunea „Solidarității“ a fost: *afacerea înființării unui birou de informațiune*, a cărui menire ar fi pe deoparte să dea celor ce vor cere și special băncilor și cercurilor financiare străine informațiuni adevărate și suficiente despre băncile însoțite, pe de altă parte să adune informațiuni despre persoane și firme de pe teritoriul de activitate al băncilor române, informațiuni de cari să se poată folosi orice bancă și institut asociat. Direcțiunea „Solidarității“ apreciând însemnătatea și folosul unui astfel de așezământ, a îndrumat biroul direcțional să facă o adresă către băncile noastre despre scopul, întocmirea, avantajele și modul de întreținere a unui astfel de birou, precum și despre speșele, ce ar reclama susținerea lui și să apeleze la băncile

însoțite a se pronunța asupra cuotei, cu cari ar fi aplicate a contribui pentru întocmirea și susținerea acestui birou. Totasemenea a însărcinat biroul direcțional ca, amăsurat răspunsurilor ce le va primi dela băncile noastre, să compună un proiect detaliat despre întocmirea și folosirea biroului proiectat.

Dar, afacerea cea mai însemnată cu care s'a ocupat direcțiunea „Solidarității“ în ședința sa din Dumineca trecută a fost *Chestiunea băncii de asigurare*, care a fost din nou discutată și aprofundată, de astădată nu numai pe baza expozeului amănunțit, documentat și lucrat cu cunoștința de cauză al secretarului, ci și pe baza unor comunicări în scris și verbale foarte valoroase ale dlui *Dr. Aurel cav. de Onciul*, deputat în parlamentul austriac și apreciat specialist în materii de asigurări, cu deosebire în cele aparținătoare ramurei de viață. Ar fi să trecem peste cadrele unui raport obicinuit dacă am voi să redăm discuțiile susținute la acest obiect. Dar deoarece expozeul secretarului și așa va fi dat — nu peste mult — publicității, amintim numai atât, că ce se atinge de asigurările elementare și anume cele contra focului, direcțiunea „Solidarității“ a fost de părere că pe acest teren acțiunea se poate începe cu destulă siguranță și cu destui sorți de isbândă. Mai mult o îngrijește însă ramura asigurărilor de viață față de care de astădată nu și-a stabilit punctul său de vedere, ci a încredințat pe secretar să studieze și raporteze detaliat asupra cauzelor nesuccesului unor societăți de asigurare asupra vieții, înființate în timpul mai nou. Și sperăm că clarificată chestiunea asigurărilor și sub acest raport, se va face cel mai bun serviciu cauzei, care dacă a întârziat până acum a fost și este numai spre folosul ei. Direcțiunea a exprimat mulțumită pentru tractarea serioasă a acestei chestiuni atât dlui Dr. Onciul, cât și secretarului însoțirii.

În sfârșit — pe lângă obiectele de administrație internă și afacerea revizuirii prin revizori-experti a băncilor însoțite — direcțiunea s'a ocupat și cu *chestiunea Băncii centrale române din Viena*, relativ la care va veni cu o propunere pentru proxima adunare generală a „Solidarității“.

Membrii noi au fost primiți în sinul însoțirii noastre următoarele instituite:

- „Armonia“, Cincul-mare
- „Astra“, Sasca-mont.
- „Buciumana“, Bucium
- „Chiseteiana“, Chiseteu
- „Coroana“, Timișoara
- „Detunata“, Bucium
- „Fortuna“, Rodna-veche
- „Insoțire de credit“ din Mehadia
- „Insoțire de credit“ din Vesteni
- „Ligediana“, Liget
- „Plugarul“, Săcădate
- „Șoimușana“, Șoimuș

„Voileana“, Voila
„Vulturul“, Sanmărtin.

Cu acestea numărul membrilor însoțirii noastre a crescut la 114.

*

In atențiunea membrilor însoțirii noastre.

Întâmplându-se nu odată că unii membri ai însoțirii noastre, în necunoștința dispozițiilor cuprinse în statute și în „Regulamentul pentru revizorii-experti“ s'au adresat pentru efectuarea reviziei *deadreptul* la revizorul-expert dorit și nu la Direcțiunea „Solidarității“ — ținem a reproduce din nou dispozițiile relative ale statutelor și ale regulamentului revizorilor-experti rugând cu insistență institutele interesate de a se conforma lor:

1. Conform § 13 din statute lit. c) fiecare institut aparținător însoțirii noastre are să se supună *cel puțin la doi ani odată* unei revizii temeinice prin revizorii-experti ai însoțirii.

Tot acel §. dispune că, funcționarii, direcțiunea și comitetul de supraveghiere ai institutului de sub reviziune *sunt datorii* a pune la dispoziția revizorilor toate registrele, actele și datele necesare și a le da toate deslușirile, ce le-ar cere.

2. *Exmiterea revizorului-expert se cere dela Direcțiunea însoțirii (§. 2 lit. i) din statute.*

Fiecare institut are drept să ceară pentru revizuirile sale un expert pe care îl poate numi singur sau poate lăsa să-l numească Direcțiunea însoțirii. (§. 48 alinea 7).

3. Revizorii trebuie să facă raport Direcțiunii și comitetului de supraveghiere al institutului revidat, raport care să conțină observările lor și eventuale îndreptări de făcut.

Tot asemenea au să înainteze un astfel de raport direcțiunii însoțirii. Acestei din urmă însă numai cu învoirea și între limitele în care consimte direcțiunea și comitetul de supraveghiere ale institutelor interesate (§. 48 al. 4).

4. Conform „Regulamentului pentru revizorii-experti“:

§. 3. *Reviziunea se face la cererea institutului interesat, cerere, care are a se înainta în scris biroului „Solidarității“ și în care trebuie indicat timpul când are a se efectua revizuirea, precum și împrejurarea dacă respectivul institut cere însuș sau lasă să i-se numească revizorul-expert.*

Direct revizorului-expert nu se poate adresa nici unul dintre institutele asociate.

§. 4. Dacă în decurs de 2 ani de zile vre-unul dintre institutele asociate n'ar cere revizuirea, atunci se va solicita la aceasta prin prezidentul direcțiunii „Solidarității“, care cu o cale îi va designa și revizorul-expert și timpul revizurii.

§. 5. Pentru efectuarea cu succes a revizurii direcțiunea, comitetul de supraveghiere și funcționarii institutelor de revizuit au a pune la dispoziția revizorilor

experti toate registrele, actele și datele necesare și a le da toate deslușirile, ce aceștia le-ar cere.

§. 7. Revizorii-experti se aleg pe timp nedeterminat și numărul lor variază după trebuință. *Ei pot însă funcționa în această calitate numai la astfel de institute, față de cari se pot prezenta ca organe independente și externe. Astfel ei nu vor putea fi revizorii-experti pentru institutele cărora aparțin ca membri de direcțiune, de comitet de supraveghiere sau ca funcționari, tot asemenea nu pot funcționa ca revizorii-experti de două ori după oaltă la unul și același institut.*

5. *Diurnele și taxele de revizuire ale revizorilor-experti.* (Stabilite în adunarea generală ordinară, ținută la 31 Maiu 1909 în Săliște).

„Pentru lucrările de revizuire fiecare institut are a plăti pe lângă un diurn de K 20 la zi, ca spese de călătorie ale revizorului-expert, taxa de trăsura după referințele locale și pe tren bilet de clasa II. accelerat.

Diurnul se socotește dela plecarea până la sosirea revizorului-expert la domiciliul său.

O zi de lucru începută, precum și o noapte petrecută în călătorie se numără ca o zi întreagă.

Diurnele și spesele de călătorie se plătesc imediat după efectuarea revizurii la Cassa „Solidarității“ pe lângă indicarea zilelor de lucru ale revizorilor-experti“.

*

Obvenind și cazuri de acelea, că unele institute au chemat resp. cerut ca revizor-expert persoane neinvestite cu aceasta calitate și titlu, publicăm în cele următoare pentru orientarea celor interesați din nou numele *revizorilor-experti actuali*, cari sunt:

1. Căciulă Nicolae, „Economul“, Cluj.
2. Diamandi Iosif, „Bihoreana“, Oradea-mare.
3. Jiga Mateiu C., „Furnica“, Făgăraș.
4. Lissai Iosif, „Albina“, Sibiu.
5. Magdu Liviu, „Timișiana“, Timișoara.
6. Moldovan Ioan, „Victoria“, Arad.
7. Oncioiu Iosif, „Albina“, Filiala Brașov.
8. Perian Ioan, „Oraviciana“, Oravița.
9. Raicu Sava, „Victoria“, Arad.
10. Rațiu Dominic, „Albina“, Filiala Lugoj.
11. Șuluțu Aurel, „Nădlăcana“, Nădlac.
12. Vătășan Ioan, „Albina“, Sibiu.

Pentru a putea servi mai bine interesele institutelor noastre e conștient ca ele să se declare, după putință, deja la începutul lunii viitoare asupra persoanei prin care, precum și asupra timpului (aproximativ) când, doresc să se efectuiască revizia.

Scadența dividendei.

Legea comercială nu conține nici un fel de dispoziții privitor la timpul în care este a se plăti acțiunilor dividenda fixată de adunarea generală. Ba legea este laxă și în ce privește termenul adunării generale, intrucât §. 177 al L. C. enunță privitor la acest

termin numai atât, că *adunarea generală trebuie convocată cel puțin odată pe an*. În urma acestei dispoziții a legii ținerea adunării generale poate fi amânată chiar și 364 de zile, deși contra unei astfel de amânări păgubitoare oferă oarecare scut §. 178, în sensul căruia acționarii, cari reprezintă $\frac{1}{10}$ parte a capitalului de acții, sunt în drept a pretinde convocarea adunării generale. Dar dacă nu se pot aduna la comună lucrare atâția acționari, atunci nu numai că se poate amâna aproape un an de zile ținerea adunării generale, ci poate suferi amânare, în mod natural, și plățirea dividendei, ce compete acționarilor din câștigul net al anului trecut. Aceasta din urmă se poate întâmpla de altcând și în caz când adunarea generală se convoacă în termenul convenit, pentru că — cum am amintit — termenul pentru plățirea dividendei fixate de adunarea generală nefiind hotărât, ba nici chiar menționat în lege, termenul pentru plățirea dividendei îl fixează însăși adunarea generală, ba în multe cazuri direcțiunea — la toate acele societăți, a căror statute nu conțin în privința aceasta dispoziții pozitive.

Prima întrebare este acum, ce desavantaje rezultă pentru acționari din amânarea arbitrară a termenului pentru plățirea dividendei. Primul desavantaj este, că societatea întrebuițează fără nici o contraprestațiune dividendă, ce compete acționarilor. La aceasta se poate opune răspunsul, că câștigul curat realizat din investirea dividendei reținute în afacerile societății, revine tot acționarilor și câștigul poate fi eventual și mai mare, decât cel-ce l-ar putea realiza acționarul, dacă și-ar fructifica în alt mod dividendă ridicată. Admitem că eventual *poate fi mai mare*, dar poate fi și mai mic, ba chiar nul. De altă parte însă acționarul nu este dator a participa la afacerile societății decât numai cu capitalul de acții semnat de ei, nu și cu altceva, deci nici cu venitul acțiunilor sale. Cu ce drept reține deci societatea acest venit, contra voinții și fără învoirea acționarului. Dacă în fine acționarul în interval își vinde acțiunile, atunci perde câștigul realizat eventual prin fructificarea dividendei reținute, pentru că acest câștig, firește, îi revine deja noului proprietar al acției.

Acționarul poate avea mai departe pagubă din plata amânată a dividendei și în caz când *întreprinderea cade în concurs (falimentează)*. Nu este tocmai fără precedentă, ca o întreprindere pe acții, care în anul precedent a realizat încă câștig curat, în anul următor, în urma unor pierderi neprevăzute sau a mersului rău al afacerilor, să fie constrânsă a cere deschiderea concursului. În cazul acesta acționarul devine, pentru suma dividendelor fixate de adunarea generală, dar încă neplătite, *creditor al masei concursuale*, având firește drept numai asupra cotei stabilite pentru toți creditorii, fie pe calea unui concordat silit, fie prin realizarea averii falitului. Se poate deci întâmpla, ca acționarul să primească numai 20—25% ale dividendei sale, de mult scadente și perde și interesele de întârziere. Pentru acționarii mari aceasta este o per-

dere cu atât mai simțitoare, cu cât mărește pierderea capitalului lor de acții cu noue pierderi.

Și din punctul de vedere al *prescripțiunii* pot avea acționarii resp. urmașii lor de drept pagube din neobservarea termenului de plată al dividendei. Sunt dese cazurile, că acționarii sunt împiedecați prin cauze neînlăturabile de a-și ridica dividendele; după ani de zile își aduc aminte sau ei înșiși sau eredi lor de dividendă uitată la societate. Acum poate veni în discuție timpul de prescripțiune, pe cari îl hotărăsc sau statutele sau legile în vigoare. Indreptățitul este de credință, că acest timp de prescripțiune încă n'a expirat, pentru că el îl calculează dela ziua fixată pentru plățirea dividendei. Judecătoria însă este de altă părere, la tot cazul mai corectă, și calculează timpul de prescripțiune din ziua în care adunarea generală a fixat dividendă acționarilor; cu alte cuvinte, după părerea proprietarului acției, pretensiunea sa asupra dividendei încă nu s'a prescis, pe când conform hotărârii judecătorei prescripțiunea a avut deja loc și fiindcă sentința nu o pronunță părătorul, ci judecătoria, natural că se ridică la valoare părerea acesteia din urmă și părătorul își perde pentru veci dreptul asupra dividendei.

În fine mai este o împrejurare importantă asupra căreia trebuie atrasă atențiunea. În interesul concentrării capitalurilor, mai ales în întreprinderi industriale, trebuie lucrat într'acolo, ca să-și plaseze economiile în acții nu numai sutele de capitaliști mari, ci și miile de capitaliști mai mici. Aceștia din urmă însă își acopăr trebuințele în parte sau în întregime din veniturile capitalurilor lor și sunt numai în cazul acela aplicați a-și plasa banii în acții, dacă pot ajunge la venitul acestora, la dividendă, dacă nu mai curând, dar cel puțin imediat după adunarea generală. Știind acești mici capitaliști în care lună a anului se ține de regulă adunarea generală a societății, pot conta la veniturile acțiunilor lor și-și pot întocmi în conformitate plățile, ce au să le facă. Dar dacă plata dividendei se amână cu 3—6 luni după adunarea generală, atunci împrejurarea aceasta numai înstrăinează pe aceia, cari trăiesc din capitalurile lor cruțate sau moștenite.

Arătate dezavantagiile, ce rezultă din plata amânată a dividendei, să cercetăm acum indreptățită este fixarea arbitrară a termenului de plată a dividendei.

Dacă statutele conțin în privința aceasta dispoziții obligatoare, d. ex. enunță, că dividendă este scadentă la o lună, socotită dela adunarea generală, care a fixat mărimea ei, atunci acționarii nu pot face nici o obiecțiune. Din motivele arătate mai sus introducerea acestor fel de dispoziții în statute nu se poate aproba; dar fiindcă legea nu oprește amânarea termenului de plată al dividendei acționarii trebuie să se împace cu situația. În cazul acesta, de altcând, acționarii nu sunt expuși nesiguranței, pentru că pot calcula termenul fixat în statute și se pot conforma.

În toate celelalte cazuri, când adecă statutele nu conțin dispoziții cu privire la termenul de plată al di-

videndei, aceasta devine scadentă îndată după ce adunarea generală a hotărât asupra împărțirii profitului net realizat și adunarea generală sub nici un titlu nu este îndreptățită a amâna termenul de plată, cu atât mai puțin direcțiunea. Și anume dacă adunarea generală s'a ținut înainte de amezii, plata dividendei trebuie să se înceapă la cassă sau locul de plată deznat în acest scop, încă în aceiași zi; iar dacă adunarea generală s'a ținut după amezii plata dividendei se începe în ziua următoare de lucru în oarele de oficiu a. m.

Când adevărat adunarea generală fixează dividendă pro acție, hotărârea aceasta învoalvă totodată și aceea, că suma dividendelor de împărțit să se separeze de alta avere a societății și să se pună imediat la dispoziția celor în drept. Suma aceasta nu mai formează proprietatea societății, ci a singuraticilor acționari, fără învoirea cărora ea nu poate fi reținută și prin aceasta plata amânată. Nu încapă nici o îndoială, că în caz de proces judecătorile încă ar hotări în acest sens, pentru că debitorul nu este îndreptățit prin măsuri unilaterale a confiscă sau a restrânge între anumite limite drepturile creditorului.

După „M. P.”.

Filantropia institutelor de bani maghiare.

La „Asociația regnicolară a institutelor de bani din Ungaria” a intrat, pentru a fi pertractată în adunarea ei generală, ce s'a ținut la 12 crt. o propunere interesantă. Pentru noi interesantă într'atâta, că este analoagă propunerii ce s'a făcut la noi încă în anul 1901 din partea Delegațiunii băncilor către conferența II. a directorilor băncilor române.

Anume un director executiv și un membru din direcțiune dela o bancă din Oradea-mare au propus, ca jumătate din sumele, ce le dau institutele de bani din Ungaria an de an pentru scopuri filantropice-culturale, să se întrebuinteze pentru crearea unei mari instituții filantropice cu caracter regnicolar.

Propunerea n'a ajuns a fi dezbătută, intrând prea târziu, dar s'a dat spre studiere direcțiunii „Asociațiunii”.

Nu ne îndoim, că va avea și ea soarta, ce a avut la timpul său, la noi, propunerea pentru înființarea unui fond cultural comun al băncilor noastre. Nu va ajunge la realizare nicicând. Dacă n'a fost și nu este cu puțință, din multe motive vrednice de luat în seamă, concentrarea cuotelor de binefacere ale băncilor noastre, cari formează un corp omogen, cu atât mai puțin va reuși o astfel de încercare la o organizație regnicolară, compusă din elemente atât de eterogene ca „Asociația regnicolară”. Nici n'a ajuns bine în publicitate propunerea și deja ea este combătută de însași unele bănci maghiare, ne mai vorbind de cele nemaghiare, cari de sine înțeles nu vor consimți să contribuie cu obolul lor pentru o instituție făcută pe seama — altora.

Nu ne vom ocupa cu motivele, ce le aduc băncile maghiare contra propunerii; acelea sunt în general identice cu cele cari au făcut la noi cu nepuțință crearea fondului cultural comun al băncilor noastre.

Voim numai să fixăm din acest prilej, că datele statistice scoase la iveală de propunători cu aceasta

ocazie prezintă în o lumină puțin favorabilă filantropia băncilor maghiare. Anume conform datelor statistice oficiale în anul 1907 au dat institutele de bani din provincie pentru scopuri filantropice culturale în total suma de K 1.119.000; detragând din suma aceasta rotund K 100.000 cuota băncilor românești și numai K 200.000 cuota băncilor săsești, totalitatea celorlalte bănci din Ungaria între cari sunt însă număratoase bănci sârbești și slovacești, sacrifică pentru scopuri culturale-filantropice în total abia circa K 800.000, o sumă, ce nu stă nici decât în proporție cu capitalurile, ce reprezintă și veniturile, ce realizează aceste institute și dovedește caracterul de întreprinderi de speculație a majorității băncilor maghiare!

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 23 Decembrie 1909.

Deși ne mai desparte o săptămână întreagă de sfârșitul anului, cererile de numărare pe toate piețele sunt mari, pentru că mulți caută satisfacerea lor înainte de sărbători. Numărul de ultimo se negociază în Berlin cu $6\frac{1}{2}$ — $6\frac{3}{4}$ % cu toate acestea scontul particular în loc să se ridice a scăzut cu $\frac{3}{8}$ % la $4\frac{1}{4}$ % și în London cu $\frac{1}{8}$ % la $3\frac{13}{16}$ %.

Încordarea piețelor este suportabilă în urma ofertelor de capitaluri franceze, cari mai ales în Berlin se oferă în mari cantități.

Pe piața internă scontul particular din cauza lipsei de oferte a ajuns aproape egal cu rata Băncii. Din expozeul secretarului general prezentat în ședința direcțiunii din săptămâna curentă remarcăm, că în anul acesta cererile de ultimo s'au ivit mai curând ca altădată, și că din diferența mică de abia $\frac{1}{4}$ % între scontul particular și etalonul oficial se poate deduce că cererile de ultimo în partea cea mai mare vor trebui să caute satisfacere la institutul de emisiune. Astfel rezerva de 135.6 milioane nu numai va fi întreagă consumată, ci va ajunge în circulațiune o cantitate mare de bilete sub dare.

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

Adunarea generală extraordinară a „Jianei”, amintită și de noi în Nrul trecut al Revistei noastre s'a ținut în 21 curent pe lângă participarea a aproape 70 de acționari, cari în cea mai bună înțelegere și cu *totalitatea voturilor* au decis *desființarea societății și predarea activelor ei institutului „Ardeleana”,* care în schimb ia garanție pentru depunerile, reescontul, depozitele de cassă și datorile de cont-curent ale „Jianei”, ceace se va aduce oficios la cunoștința celor interesați. Ce va rămânea din active după plățirea pozițiilor pasive amintite, e bonul acționarilor „Jianei”, pentru care aceștia vor primi la timpul său sau bani, sau acții de ale „Ardeleniei”.

În scopul ducerii în îndeplinire a acestei tranșacțiuni s'au ales ca lichidatori: Dr. Gavril Suci, Ioan I. Lăpădu, Dr. Nic. Olariu, Atanasie Bologa și Simion Suci.

În locul „Jianei”, „Ardeleana” a înființat o filială față de cari toți acționarii „Jianei” și special conducătorii poporului din acele părți și-au fagăduit tot sprijinul lor.

Dumnezeu să ajute!

*

„*Insoțire de consum și valorizare în Săsăuș*“ (com. Sibiiului). Sub firma aceasta s'a înființat în comuna românească cu 911 locuitori, Săsăuș, o însoțire de consum și valorizare, a căreia firmă s'a înregistrat la tribunalul din Sibiiu sub Nr. 9474/1909. Membrii direcțiunii sunt: George Gergel, Ioan Bonderu, Ioan Bânda, Dionisie Lenger, Emil Stoica, George Stănuț și Nicolae Stănuț, toți în Săsăuș.

CRONICA.

Pace — în Șeica-mare. Precum aflăm cu plăcere conflictul cunoscut dintre contabilul-membru în direcțiunea „Racoțanei“ dl Ioan Nistor și sprijinitorii săi și d-nii Nicolae Racoța și Dr. Dion. Roman, membrii în direcțiunea aceluiași institut — s'a aplanat. Procesele de pressă pentru calumnie intențate de cei din urmă dlui Nistor, în urma unor declarații a acestuia, publicate în „Gazeta Transilvania“ prin cari revoacă afirmațiile și expresiunile ofensatoare, și-și cere scuzele — s'au sistat.

Sperăm și dorim ca pacea să fie durabilă, și aruncând vâlul uitării preste trecut, să se aște baza, care să asigure conlucrarea armonică a tuturor celor chemați a se pune în serviciul intereselor noastre economice, culturale și naționale din Șeica-mare și jur.

*

„*Reuniunea proprietarilor de vite din Orăștie*“ a căreia înregistrare la tribunalul din Deva am anunțat-o într'un număr trecut, a convocat pe Duminică, în 26 crt. o mare adunare la Orăștie, cu următoarea ordine de zi:

1. Însemnătatea culturii și a asigurării vitelor.
2. „*Reuniunea proprietarilor de vite din Orăștie*“: cum s'a făcut și felul cum lucră. Raportul direcțiunii și ev. întregirea direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
3. Însemnătatea organizării economice prin tovarășii.
4. Discuții economice libere și eventuale propuneri.

Ultimul număr al „*Tovărășiei*“ face un călduros apel către toată obștea românească, îndeosebi către plugarii noștri, de a participa în număr cât mai mare la adunare. Totodată dă unele îndrumări practice asupra modului și condițiilor sub cari va lucra „*Reuniunea*“.

*

Alegerile la Camera de comerț și industrie din Brașov. La 17 crt. au fost alegerile pentru membrii camerei de comerț și industrie din Brașov. Dintre Români au fost aleși în secția comercială membrii ordinari d-nii: *Ioan Ciurcu*, librar; *Ioan Dușoiu*, comerciant și *Ioan Săbădeanu*, comerciant de încălțăminte; iar membru suplent dl *Ilie Savu*, comerciant, toți din Brașov.

În secția industrială au fost aleși d-nii: *Dumitru Căpățînă*, măcelar și *Eugen Precup*, măestru lăcătar în Brașov.

*

Asociația regnicolară a institutelor de bani din Ungaria și-a ținut adunarea generală ordinară la 12 crt. Au fost de față prin reprezentanții lor 124 de membrii. Între reprezentanți au fost și următorii Români: *Augustin Nicoară* (Deva), *Ioan Ionescu* (Cacova), *Dr. Vasile Meșter* (Sasca-montană) și *Alex. Ogerlaci* (Jidovin).

Adunarea a fost furtunoasă, pornindu-se o acțiune contrară prezidentului Măndy L. Pusă la vot chestia de încredere prezidentului a primit 216 voturi, contra 84. În urma acesteia secretarul Dr. Hantos E., care încă a avut partea sa în acțiunea pornită contra prezidentului — a renunțat la postul său.

*

Din „Calendarul portativ al funcționarilor de bancă români pe 1910“. Numărul total al funcționarilor aflați în serviciul băncilor noastre (funcționari de profesiune și funcționari de ocazie, juriconsulți etc.) în anul 1909 se cifrează cu 730 față de 658 în trecut.

Fonduri de pensiuine au cu totul 74 de institute de bani (din 164).

Suma dată de institutele noastre de bani pentru scopuri de binefacere dela înființarea lor până în prezent se urcă la K 1.365,363.

*

O nouă însoțire de credit sistem Raiffeisen s'a înființat de curând în comuna *Perșani* (com. Făgărașului) la stăruințele dlui *Petru Macedon*, învățător în localitate. Firma noii însoțiri fiind deja improtocolată la tribunal, ea își va putea începe în timp apropiat activitatea.

*

Convenție telegrafică nouă între România și Ungaria. În zilele trecute s'a încheiat în Budapesta între direcțiunea poștelor și telegrafului din Budapesta și direcțiunea poștelor și telefonului din București o nouă convenție, conform căreia în viitor se iefinesc taxele în serviciul telegrafic și telefonic din România în Ungaria. Taxa va fi în viitor în serviciul telegrafic pentru fiecare cuvânt în loc de 12 bani numai 10 bani.

BIBLIOGRAFIE.

„*Calendarul portativ al funcționarilor de bancă români pe 1910*“. Anul II, redactat de *Vasile Babi*. Arad. Tipografia Diecezană.

Ca și calendarul din anul I, calendarul acesta a apărut cu un conținut interesant și variat pe 181 pag. În partea calendaristică sunt indicate termenele de plată pentru administrarea dărilor și comp. erariale; apoi se dă tarifa de timbre, de taxe poștale și o tabelă comparativă a monetelor. Urmează după aceea partea literară cu numeroși articoli semnați de: *Vas. Babi*, („*Chestiunea organizării funcționarilor de bancă români*“); *T. Filipescu*, („*Organizarea economică*“); *E. Tișca*, („*Rolul băncilor și al funcționarilor lor în organizația noastră economică*“); *C. Călțun jun.*, („*Ceva despre calificarea funcțion. noștri de bancă*“); *Emil Russu*, („*Din durerile noastre*“). Din *Cronica* anului (creștături). Tragerile la sorti în 1910. Numele funcționarilor dela băncile române (în ordine alfabetică). Institutele financiare române. „*Solidaritatea*“. Recomandăm calendarul spre procurare băncilor și funcționarilor noștri de bancă. Prețul nu este indicat!

*

„*Anuarul Băncilor Române pe 1910*“. Anul XI. Redactor: *Constantin Popp*. Sibiiu. Tiparul Tipografiei arhidiecezane, 1909.

Binecunoscutul și apreciatul „*Anuar*“, cu titlul de mai sus, publicat din însărcinarea însoțirii băncilor noastre „*Solidaritatea*“ a apărut în zilele acestea cu un cuprins mai bogat și date mai complete, decât în anii trecuți.

Anuarul se extinde pe 13¼ coale tipar, și coala primă cuprinde: *portea calendaristică* obicinută și următoarele notițe de folos practic: Mărimea normală a bancnotelor; Terminul ultim pentru răscumpărarea și retragerea din circulație a notelor de stat și a bancnotelor vechi în val. aust.; Timbre de documente; Chei pentru calcularea intereselor; Frațiunile comune mai obicinuite transformate în fracțiuni decimale; Tragerile la sorti ale lozurilor; Competința de timbru ale registrelor comerciale (cu exemplu); Scala de timbru (I, II și III); Tarifa pentru telegrame; Tarifa poștală și Monetele diferitelor state.

Sematismul însuși se extinde pe 12¼ coale și cuprinde în IV părți: institutele noastre financiare; societăți pe acții, însoțirile și societățile comerciale, în număr de 159, indicându-se la fiecare: firma în toate limbile înregistrate, anul fondării, capitalul social, prețul acțiunilor, termenul de prescripție al cupoanelor dreptul de vot, semnarea firmei, foile oficiale, numele membrilor din direcțiune, din comit. de supraveghiere și al funcționarilor; bilanțul și contul profit și pierdere pe 1908, în fine împărțirea profitului net și al cotei de binefacere.

Ue capitol special este rezervat „Solidarității”, după care urmează consemnarea altor instituții de natură economică financiară, parte deja înființate, parte sub înființare și înregistrare și două sumare unul după sedii, arătând în care oraș, comună, ce bănci românești sunt și altul alfabetic.

La finele „Anuarului” se dă „Bilanțul general al băncilor române pe 1908” și ca adaus o „Tabelă statistică” a așezămintelor noastre financiare, conținând datele a 159 institute.

Prețul „Anuarului” legat în pânză elegantă este K 4.— + 20 fil. porto; comande se primesc la *Administrația „Revistei Economice” în Sibiu — Nagy-szeben.*

DIN REGISTRUL FIRMELOR.

„Tipografia Poporului” N. Bratu, Sibiu. Inregistraț firma de sus; proprietar Nicolae Bratu, tipograf, Sibiu.

Firme insolvente.

Braun Miksa, comerciant de haine gata în Arad.
Wat József, comerciant în Arad.

Firme falite.

Traian Streza, comerciant în Făgăraș, tribunalul în Brașov, anunțarea pretensiunilor până la 10 Februarie, liquidarea la 14 Februarie, alegerea comitetului la 17 Februarie 1910.

ULTIME ȘTIRI.

Camera deputaților pentru banca ungară autonomă.

În ședința sa dela 22 crt. camera deputaților din Budapesta a primit cu 133 voturi față cu 89, propunerea deputatului Holló Lajos, ca prin o adresă să se aducă la cunoștința Maj. Sale, că parlamentul nu va mai prolongi privilegiul Băncii Austro-Un-

gare, ci dorește înființarea băncii autonome cu ziua de 1 Ianuarie 1911.

Acesta însă nu este ultimul cuvânt în aceasta chestiune!

Posta Redacțiunii.

Dlui D. P. în B. Da, aveți dreptate; domnul *Dr. Aurel Russu* este absolvent al academiei de comerț din Graz și a făcut praxă și la câteva bănci ale noastre; la facultatea juridică s'a înscris ulterior pentru completarea studiilor sale.

Dlui Emil Tișca în Năsăud. Primit cu mulțumită; urmează scrisoare.

S u m a r.

Invitare la abonament. — Dela „Solidaritatea”. — Scadența dividendei. — Filantropia institutelor de bani mângiari. — *Revista financiară*: Situațiunea. — *Societăți financiare și comerciale*: Aduarea generală extraordinară a „Jianeii”, „Insoțire de consum și valorizare în Săsăuș”. — *Cronică*: Pace — în Șeica-mate, „Reuniunea proprietarilor de vite din Orăștie, Alegerile la Camera de comerț și industrie din Brașov, Asociația regnicolară a institutelor de bani din Ungaria, Din „Calendarul portativ al funcționarilor de bancă români pe 1910”, — O nouă însoțire de credit sistem Reiffenisen, Convenție telegrafică nouă între România și Ungaria, — *Bibliografie*: „Calendarul portativ al funcționarilor de bancă români pe 1910”, „Anuarul Băncilor Române pe 1910.” — Din registrul firmelor. — Firme insolvente, Firme falite. — Ultime știri. — Poșta redacțiunii.

Bursa de București.

Cursul din 22 Decembrie 1909.

Rentă amort., împr. 185 mil. din 1903, 5%	vinde	Lei 103.—
„ „ „ 274 „ „ 1890, 4%	„	98¼
„ „ „ 180 „ „ 1898, 4%	„	92½
„ „ „ seria A. și B. din 1905, 4%	„	92.—
„ „ „ convertită din 1905, 4%	„	91.70
Obligațiile Credit. județian și comunal 5%	„	101¼
Scrisuri fonciare rurale 5%	„	99.45
„ „ „ 4%	„	89¼
„ „ „ urb. București 5%	„	98.60
„ „ „ „ Iași . . . 5%	„	97.40

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 22 Decembrie 1909.

Grâu de Bănat	per 100 kg. vinde . .	28.25—29.05
„ „ Tisa	„ „ „ „ . .	28.25—29.20
„ „ Pesta	„ „ „ „ . .	28.20—28.95
„ „ Alba-reg.	„ „ „ „ . .	28.10—28.95
„ „ Bacica,	„ „ „ „ . .	27.90—28.80
Secară	„ „ „ „ . .	19.20—19.55
Orz	„ „ „ „ . .	13.90—14.30
Ovės	„ „ „ „ . .	15.——15.90
Porumb	„ „ „ „ . .	11.75—14.60
Rapiță.	„ „ „ „ . .	—
Slănină (clisă)	„ „ „ „ . .	136.—149.—
Untură de porc B.-Pesta	„ „ „ „ . .	168.—169.—

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 22 Decembrie 1909.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
A. Datoria de stat ungară.			
4	Kenta ung. aur, scut. de dare	113.85	114.25
4	" " Cor. " " "	92.60	92.90
3—	" " " " " " " " " " "	82.65	83.—
1/2	Impr. cu premii à 100 fl. " " "	222.75	221.—
4	" p. reg. Tisei și Seghedin, sc. de dare	158.50	158.—
3	Impr. p. regul. Poftilor de fier. " " "	78.80	78.50
4 1/2	Oblig. de regalia croato-slavone " " "	99.50	100.—
4	" rurale ungare " " "	94.10	94.50
4	" " croato-slav. " " "	95.—	95.—
B. Datoria de stat austriacă.			
4	Renta unit. conv. în cor., Mai-Nov., sc. de dare	95.20	95.50
4	" " " " " " " " " " "	95.20	95.50
4-2	" " în hârtie, Febr.-Aug. " " "	99.20	99.25
4-2	" " argint April-Oct. " " "	99.30	99.25
4	Losuri din 1860 à fl. 500.—	176.50	176.—
4	" " 1860 à fl. 100.—	264.—	270.—
—	" " 1864 à fl. 100.—	335.—	335.—
4	Renta austr. aur., scut. de dare.	117.70	117.25
4	" " Cor. " " " " " " "	95.20	95.60
3 1/2	" " de invest. " " " " " " "	85.70	—
C. Alte datorii publice.			
4	Impr. orașului Budapesta din 1903, sc. de dare	91.40	91.90
5	" " Viena " " " " " " "	101.30	—
6	" " bulgar p. căi ferate din 1892 à frs 125	123.50	—
—	Imprumut Temes-Bega din 1897	95.—	95.50
D. Scrisuri fonciare, obligaț. com., etc.			
4	Instit. de Cred. fonc. austr.	96.—	—
4	Banca austro-ungară 50 ani în florini	99.60	99.60
4 1/2	" " " " " " " " " " "	99.60	99.60
4	Banca comer. ung. Pesta în fl.	99.75	99.75
4 1/2	" " " " " " " " " " "	93.—	93.—
4	Obl. com. "banca" ung. Pesta cu 10% premie	103.10	103.50
4	" " " " " " " " " " "	93.—	93.—
4	Scris. fonc. I Cassă de păstr. patr., Pesta	93.—	93.—
4—	Obl. com. " " " " " " " " " " "	93.—	93.—
4	Obl. cu premii I. Cassă de păstr. patr. à K 100	—	112.—
4	Scris. fonc. Inst. de credit fonciar ungar în cor.	94.25	94.30
4 1/2	Banca ipotecară ungară în cor.	100.—	100.—
4	" " " " " " " " " " "	93.—	93.—
—	Obl. cu premii Banca ung. hip. à K 100 . . .	—	110.50
5	" " " " " " " " " " "	—	101.—
4 1/2	" " " " " " " " " " "	—	99.—
4 1/2	Cassa de păstrare generală Sibiiu,	99.75	99.75
4 1/2	" " " " " " " " " " "	92.50	92.50
4	" " " " " " " " " " "	101.—	101.—
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiiu,	100.—	100.—
4	" " " " " " " " " " "	93.—	92.75
E. Lozuri.			
3	Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din	290.25	—
3	1886 à fl. 100	—	—
3	Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din	280.90	—
4	1889 à fl. 100	250.75	250.—
4	Impr. cu premii Banca ung. hipot	106.—	110.—
2	" " " " " " " " " " "	—	—
5	Los. p. regularea Dunării, din 1870 à fl. 100.	283.75	—
—	Basilica—Budapesta à fl. 5.—	28.15	28.—
—	Inst. de credit p. com. și indust. à fl. 100.—	546.—	546.—
—	Buda, comuna à fl. 40.—	—	—
—	Pálffy, à fl. 40.—	232.—	242.—
—	Crucea roșie austriacă, a fl. 10.—	67.—	67.—
—	" " " " " " " " " " "	40.75	39.—
—	Losurile comunei Viena din 1874 à fl. 100.—	550.—	546.—
—	Sanatorium Regina Elisabeta K 5.—	—	10.—
—	Lozuri „Jó sziv“, à fl. 4.—	—	16.—
F. Valute.			
—	Galbini imper. pr. bucată	11.41	11.43
—	20 franci aur	19.15	19.19
—	20 marce aur	23.53	23.58
—	Sovereigns pr bucată	24.15	—
—	Ruble hârtie per bucată	2.56	2.58
—	100 Marce hârtie	118.07	118.17
—	100 franci hârtie	—	95.98
—	100 lire hârtie	95.30	95.45
—	100 lei hârtie	—	94.75

Contabil

cu praxă, capabil a încheia independent bilanțul, care cunoaște în vorbire și scriere limbile: română, germană și maghiară *caută post.*

Adresa: la *Administrația acestei reviste.*

Nr. 170 (1—5)

Societatea de asigurare „Dunărea“.

Fondată la 1867. ★ Fonduri de garanție K 33.928,000

Centră în Viena:

◆◆ Agenturi generale în Sibiiu și Brașov ◆◆

la

„Albina“ inst. de credit și de economii.

„Dunărea“ se ocupă cu:

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină, contra infracției (furt prin spargere), asigurări de sticle la galantare, de transport, precum și cu asigurări asupra vieții și de rente, sub cele mai culante premii și condițiuni. Asemenea se fac asigurări pentru cazuri de accidente prin societatea de asigurare pe acții „Danubius“ fondată sub egida societății „Dunărea“.

Legea Tovărășiiilor

(Legea comercială ungară artic. XXXVII: 1875 cu o introducere și îndrumări pentru înființarea tovrășiiilor)

de

Vasile C. Osvadă,

directorul însoțirei „Agricola“ din Hunedoara și redactorul foaiei „Tovărășia“ din Orăștie.

Se poate comanda la autor sau și prin administrația „Rev. Economice“ cu prețul de 50 fil.

Banca Austro-Ungară

(un studiu amănunțit despre trecutul, organizația, operațiunile și importanța băncii noastre de emisiune)

de

Ioan I. Lăpădatu.

prof. de științe comerc.

Se poate comanda dela administrația „Revistei Economice“, cu prețul de 1 coroană.

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

„Agricola”, (Ecica), „Agricola”, (Hunedoara), „Agricola”, (Lugoj), „Agricola”, (Sebeșul-săsesc), „Albina”, „Ardeleana”, „Arieșana”, „Arina”, „Armonia”, „Astra”, „Auraria”, „Aurora”, (Baia-mare), „Avrigeana”, „Bănățana”, „Banca Poporală” (Caransebeș), „Banca Poporală” (Dej), „Banca Poporală”, (Arpașul-inf), „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Boșana”, „Brădetul”, „Buciumana”, „Cassa de împrumut ca însoțire”, (Bicaz), „Cassa de păstr.” (Mercurea), „Cassa de păstr.” (reuniune), (Săliște), „Câmpiana”, „Cârțișoreana”, „Ciacovana”, „Chiorana”, „Chisetelana”, „Codreana”, „Comuna”, „Concordia”, (T.-Uzdin), „Cordiana”, „Coroana”, (Bistrița), „Coroana”, (Timișoara), „Coviniana”, „Creditul”, „Crișana”, „Cugiereana”, „Detunata”, „Doina”, „Drăganul”, „Dundreana”, „Economia”, (Cohalm), „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Frățietatea”, „Furnica”, „Geogeană”, „Grănișorul”, „Huțegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Însoțire de credit”, (Vestem), „Inst. de credit”, (Mehadia), „Isvorul”, (Sângeorgiu), „Isvorul” (Sebeșul-inf.), „Iulia”, „Jiana”, „Lăpușana”, „Ligediana”, „Lipovana”, „Lucaefărul”, „Mărgineana”, „Mercur”, „Mielul”, „Minerca”, „Munteana”, (Corniareva), „Murășiana”, „Murășianul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Noiana”, „Olieana”, „Oraviceana”, „Orientul”, „Piatra”, „Plugarul”, (Cacova), „Plugarul”, (Săcădate), „Poporul”, (Lugoj), „Porumbăceana”, „Progresul”, „Racoana”, „Reun. de impr. și păstrare”, (Iba-mare), „Riureana”, „Săcana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, (Caransebeș), „Sebeșana”, (Sebeșul-săsesc), „Selăgeana”, „Sentinela”, „Șercăiana”, „Silvania”, „Șoimușana”, „Someșana”, „Speranța”, (Hosman), „Steaua”, „Târnăveana”, „Tibleșana”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Vatra”, „Victoria”, „Viitorul”, „Voileana”, „Vlădeasa”, „Vulturul”, (Sânmartin), „Vulturul”, (Tășnad), „Zărăndeana”, „Zlăgneaana”.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Redactor responsabil:

Constantin Popp.

Anul XI.

1909.

SIBIIU.

TIPARUL TIPOGRAFIEI ARHIDIECEZANE.

1909.

Sumarul „Revistei Economice“

pe anul 1909.

Pagina.

Băncile noastre.

Agricola, Hunedoara	208, 220, 233, 300
	[468, 476]
Agricola, Lugoj	65, 142
Agricola, Sebeșul-săsesc.	92, 307, 340
Albina, 14, 119, 120, 123, 141, 176, 185	
200, 275, 307, 316, 332, 337, 343, 346	[348, 356, 411]
Ancora	289
Ardeleana	49, 68, 197, 170
Arieșana	238
Arina	239, 476
Armonia	259
Astra	240
Auraria	156, 214, 142
Aurora, Baia-mare	54, 108
Avrigeana	157, 220
Bănăștana	25, 49
Banca populară, Caransebeș	57, 177
Banca populară, Dej	20, 24, 49
Beregsana	49, 92
Bihoreana	60, 126, 242
Bistrițana	84, 127, 242
Bocșana	103, 194, 240, 307, 315, 324
Brădetul	158, 220
Câmpiana	267
Cassa de păstrare, Mercurea	113, 185, 242
	[386, 388]
Cassa de păstrare, Sasca-montană	52, 53
	[142]
Ciacovana	58, 142, 411, 420, 427
Chiorana	155, 206
Chiseteiana	81, 177
Codreana	54, 142, 167, 172
Codrul	242
Concordia	290
Cordiana	135, 194
Coroana, Bistrița	38, 92, 460, 467
Coroana, Timișoara	98, 240
Corvineana	67, 108, 216, 460
Creditul	290
Crișana	112, 180, 186, 188, 315, 324, 332
	[404, 412]
Cugereana	97, 194
Cassa de păstrare, Săliște	468, 476
Dacia	136, 220
Detunata	87, 128, 151
Doina	89, 92
Drăganul	21, 34
Economia, Cohalm	94, 95, 177
Economul	12, 77, 167, 255
Fagețana	117, 240
Fortuna	300
Frățietatea	292
Furnica	139, 240, 284, 316
Geogeană	83, 177

Pagina.

Grănițerul	40, 93, 450
Hațegana	41, 93
Institut de credit, Mehadia	129, 145, 154
Jiana	368, 497
Industria	276
Lipovana	96, 171, 186
Lugojana	151, 243
Lumina	142, 217, 497
Mărgineana	159, 206
Mercur	101, 168, 213
Mielul	290
Minerva	88, 177, 396
Munteana, Corniareva	339
Mureșana	100, 186, 243
Nădlăcana	315, 324
Noiana	116, 195
Olteana	78, 152
Oraviciana	99, 240
Oriental	16, 34
Panciovana	85, 178
Păstorul	76, 152
Piatra	52, 56, 142
Plugarul, Cacova	14, 15, 34
Poporul, Lugoj	102, 111, 178, 207, 291
Poporul, Săliște	43, 93
Porumbăceana	131, 206
Progresul	26, 49
Racoțana	47, 160, 191, 208, 241, 324, 332
Riureana	290
Săcana	82, 186
Sătmăreana	62,
	108, 152, 154, 170, 180, 332, 427, 436
Sebeșana, Caransebeș,	59, 241
Sebeșana, Sebeșul-săsesc	74, 186, 388, 411
Secășana	146, 220
Selăgeana	36, 73, 80, 168, 388
Sentinelă	114, 142, 267
Șincăna	73, 145, 241
Silvania	148, 241
Șoimul	364, 396
Someșana	22, 23, 49
Steaua	61, 452
Tărnăveana	63, 143, 372, 380
Ternoveana	110, 134, 195
Țibleșana	27, 72, 29
Timișana	42, 108, 404, 410, 412
Ulpiana	64, 143
Vatra	115, 187, 224
Victoria	104, 127
Viitorul	132, 195, 444, 452, 468
Vlădeasa	133, 195, 284, 292, 300
Voileana	243
Vulturul, Diciosânmărtin	86, 168
Vulturul, Tașnad	500
Zărândeana	28, 36, 37, 72
Zlăgneana	75, 168, 428

Pagina.

Economie politică. Chestiuni financiare.

Adunarea populară din Seghedin	368
Anuarul băncilor române	478 ✓
Antialcoolism	4
Anul economic 1908	47 ✓
Apel către absolvenții școlii române din Brașov	351
Ascundem bogății pentru străini	367, 381 ✓
Asociațiunea	422
Banca de asigurare	438
Băncile ca promovătoare ale producției noastre generale economice	3
Băncile noastre — luate la țântă	192
Bilanțul general al băncilor noastre pe anul 1908	453
Bilanțuri instructive	405, 469
Bilanț uniform	19
Biroul de informațiuni pentru popor	413
Bursa din Timișoara	166
Cantitatea mondială a banilor	50
Capitalul valach	35
Caselle de economii școlare în România	128
Ceva la organizarea noastră economică financiară	387
Chestiunea băncii	11, 72, 141, 169, 507
Congresul băncilor populare și cooperative sătești din România	410, 416, 466
Convenția comercială cu România și economia noastră de oi	277, 295
Credit și economii	9
Crestături	417
Curs de vară pentru funcționarii de bancă	294, 301
Curs pregătitor pentru funcționarii însoțitorilor econ. din Austria	448
Darea de samă a lui Sztérényi	454
Dela Reun. rom. de agricultură din Sibiu	336
Despre reviziunea și controlul permanent la institutele de bani	165
Despre starea financiară a Românilor din Ungaria și Transilvania	213
Desvoltarea însoțitorilor de lăptărit din Săcuime	322
„Din moarte la viață“	189
Din trecutul tovărășiilor economice ale Ungariei	161, 173, 182, 191, 202, 210
Discurs ocazional de A. Bratu	310, 320
Distribuirea cotei pentru scopuri culturale și de binefacere	29
Dividenda băncilor noastre pe anul 1908	144
Două centrale. (Insoțirea de credit ronicolară centrală și însoțirea de consum și valorizare „Hangya“)	218

	Pagina.
Două întreprinderi financiare nouă	288
Emisiunea bonurilor de tesaur ungare	50
Expoziție de copii în Orlat	410
Fantoma războiului	175
Filantropia institutelor de bani maghiare,	505
Incorect tatea se răsună	47
Industria petrolului în România	481
Inlesnirea și eftinirea administrației prin uniformizarea ei	379
La anul nou	1
La cazul dela „Banca popor. fumană“	379
La chestia economiei de oi a mărginenilor	309
La „Chestionarul pentru revizorii-experți“	360
La chestiunea tovărășiiilor comerciale	211
Lămuriri	150
La sate	2
O aspră critică a băncilor și conzistoadelour noastre	233, 249, 257, 271, 279
Onorare la băncile din Germania	20
O nouă bancă românească superfluă	282
O nouă critică a organizației noastre economice-financiare	389, 397
O pornire bună	322
O problemă principală a adunării generale a „Solidarității“	217
Organis. cred. valah	454
Originea Chearing-house-urilor, zise case sau camere de compensațiune	361
O societate rom. de colportaj	319, 333, 341, 349
O voce asupra situației economice a Ungariei	325
Pentru „Libertatea“ (In chestia băncii „Lumina“)	225
Propunere privitoare la un curs de vară pe seama funcț. de bancă	260
Publicarea bilanțului în ziare maghiare — obligatoare?	91
Raiffeiseniane... trebuiesc împedecate în formarea lor	373
Raportul camerei de comerț și industrie din Brașov pe 1908	473
Rolul funcționarilor nostri de bancă în dezvoltarea tovărășiiilor	69
Rolul nostru în viața economică a țării	17
Rolul și evoluția cecului în viața economică și financiară	495
Să dăm zor organizării noastre economice	45
Să răspândim tovărășiiile economice și să înființăm centrale pe sama lor	209
Școala de însoțiri din Darmstadt	311
Scumpetea	461
Secțiunile Asociațiunii	317
Situațiunea financiară	405
Situația financiară	5, 11, 19, 33, 48, 71, 92, 108, 126, 141, 151, 167, 184, 194, 206, 214, 220, 229, 238, 252, 267, 275, 283, 289, 297, 305, 312, 323, 329, 337, 346, 355, 362, 369, 379, 385, 394, 401, 410, 419, 426, 436, 441, 442, 449, 451, 466, 475, 482, 497
„Solidaritatea“ pentru funcționarii de bancă	303
„Solidaritatea“ și tovărășiiile	149

	Pagina.
Spicuirii	418, 426, 435, 441
Tesaurul public ung. în cartalul I. 1909	336
Tovărășiiile de credit pentru asigurarea vitelor	89
Tovărășiiile sau însoțirile	105
Trei ani de politică agrară	357, 366, 37, 382, 390, 398, 407, 414, 422, 432, 439, 448, 456, 463, 471, 478, 493
Un nou metod pentru depozite spre fructificare vincluate	222
Un studiu al organizațiunei creditului la noi	429, 437, 445
Viitorul economiei de vite și a economiei laptelui în Ungaria	335

Societăți financiare și comerciale.

Ajutorul	482
„Ancora“ înființare	253
„Aurora“, instit. de efecte soc. pe acții	330
Banca Austro-Ungară	71
Banca națională a României	356
Băncile slovacești	196
Bilanțul pe 1908 al Băncii Austro-Ungare	34
Bilanțul societății de asigurare „Transilvania“	205
Casele privilegiate de împrumut pe amanet în România (S. A.)	118
Centrala însoțirilor economice române din Bucovina	234
„Concordia“ Gherla	388
Consum, Blaj	242
Coroana	450
Dela „Solidaritatea“	71, 92, 107, 125, 166, 193, 214, 217, 229, 241, 252, 282, 329, 344, 371, 335, 502
Două însoțiri de economii de vite	305
Filiala „Albinei“ din Lugoj	5
Fondări nouă și urmări de capital în 1909	327, 347
Grănițerul bănățan	93
„Granitul“ reuniune de zidire în Cluj	240
„Insoțirea economilor de vite“ din Răcășdia	362
Insoțirea de consum și valorisare în Ujfalăul unguresc	362
Insoțire de credit în Feldioara com. Făgăraș	362
Insoțirea de consum din Tătărești	497
Insoțiri de credit sistem Raiffeisen	242
Insoț. de credit, Perșani	506
Insoțirea de consum și val. din Câmp. și jur	450
Întreprindere românească nouă în Bistrița	221
Îrsoțire de consum și valorizare în Să-săuș	506
J'ana	505
„Lumina“ din Sibiu și „Plugarul“ din Blaj	201
Luncana în Margita	346, 386
O nouă însoțire de credit în Alțina	323
„Plugarul“, însoțire econ. comercială, Blaj	207
Puterea financiară a institutelor din provincă	221

	Pagina.
Societatea asigurare „Transilvania“, Sibiu	187, 196
Societățile pe acții din Budapesta în 1906	12
„Renașterea“ Sămiclăușului mare	394
Ustrední banka ceskych sporitelen, Brünn	224, 232

Legislațiune.

Debaterea proiectului de lege privitor la darea după interese de capital și rentă	143
Homestead-ul	5
Intrarea în vigoare a legii asupra cecului	126
Lege de asigurare nouă	5
Licitațiile de imobiliu după noua lege execuțională	190, 204
Novele legi de dare	221
Noua lege asupra cecului	228, 236, 251, 261
Noul proiect de lege asupra învățământului popular agricol	121, 137
Normativ pentru afacerile de cec	281, 287
O deciziune curială importantă	400
O lege asupra culturii poamelor	5
O nouă lege a societ. pe acții în Anglia	299
„Paragraful-rușine“ 21 — căzut	150
Proiectul de lege asupra colonizărilor și parcelărilor	164
Proiecte de legi noue	221
Proiectul de lege al parcel. în lumina maghiară	297
Reforma legii asupra societăților de asigurare	35
Reforma legii asupra societăților de asigurare	126
Un nou proiect de lege asupra colonizărilor	152

Jurisdicțiune.

Absolvarea de sub obligământul cambial	289
Acția depozitată a comisariatului de zi	449
Amanetarea hârtiilor de valoare pe nume	385
Amanetarea poliței de asigurare asupra vieții.	323
Amortizarea pierderilor de curs. — Tantima direcțiunei	312
Atacarea deciziunilor adunări generale	5
Cambiile ofițerești	215
Capacitatea cambială pasivă	289
Când poate fi destituit din serviciu directorul executiv al soc. pe acții	496
Chestiunea de limbă și băncile vieneze	196
Chezașul	449
Cort-Curent	220
Despre parcelare	328
Domicilierea cambiei	176, 219
Domicilierea ulterioară a cambiei	219, 312
Dreptul acționarului de a cere cuvântul și a face propunerea în adunarea generală	184
Dreptul de vot al acționarului și depunerea acțiilor	497
Excepții cambiale	385
Firma femeiei măritate	220

	Pagina.
Incetarea obligamentului cambial	239
Indicarea scadenței în schimb	312
Înștiințarea caventților despre lichidarea cambiilor	434
Natura de drept a depozitelor spre fructificare	33
Natura libelelor de depunere	312
Prioritatea anticipației de salariu	434
Protest (notariul public ca membru în direcțiune)	289
Rectificarea ordinului din schimb	312
Reducerea dobânzilor la depozite spre fructificare	126
Reducerea etalonului depozitelor spre fructificare	355
Regulamentul de serviciu al institu- telor de bani	355
Responsabilitatea avocatului pentru domicilierea cambiului	449
Restituirea vărsămintelor făcute asu- pra acției	312
Scadența cambiilor	457
Scadența dividendei	503
Scutirea de timbru a „avizurilor“ fă- cute pe baza nulei execuționale	4
Ștergerea dreptului de penă ipotecar. Taxa de șterg. în caz de nelucidare a împrumutului	5
Terorizarea minorității în adunarea generală	126
Subscrierea cambiei prin plenipoten- țiare	289
Transmiterea așilor	425
Vânzarea mărfurilor puse la dispo- ziție	238

Statistică.

O statistică a ocupațiilor în Germania	231
Populația Ungariei în 1908	474
Statistica meserișilor din România	33

Afaceri de dare.

Darea de casă	323
Competință după acțiunile nou emise	482
Efectele necotate la bursă și darea	497
Prescripțiunea competenței de timbru a registrelor comerciale	482
Reforma dărilor	18, 32, 49, 93
Scutirea de sub darea de casă	297
„Timbrul avizurilor“ făcute pe baza nulei legii execuționale	12

Agricultură.

Al XX-lea târg de vite de prăsilă	35
Intrunire agricolă în Ruși	368
Izăturile comunale în România	371
Pentru preîntâmpinarea unei nouă lipse de nutreț	295
Producția de vin în acest an și pre- țurile vinului în Ungaria	317
Recolta mondială a cererilor în anul 1908	94
Situațiunea agricolă	178, 196, 214, 221, 320, 253, 282, 297, 313, 329, 346, 369, 384, 386, 393, 401, 475, 419

Industria.

Industria morilor în Ungaria	408
Întreprinderi industriale nouă înteme- iate în Ungaria în anul 1908	143
Promovarea industriei mari în Un- garia prin stat.	402

Comerciu.

Alegere la camera de comerț Brașov Atașat comercial al Consulatului rom. din Viena.	506 396
Circulația comercială dintre Austria și Ungaria în 1903	400
Comerciu extern al Ungariei în 1908	109
Exportul de animale vii și mașini din Ungaria.	268
Să creștem negustori pe sama satelor noastre	124

Comunicațiune.

Agenturi poștale nouă	196, 221, 467
482, 254, 305, 314, 337, 347, 356,	436
Agentură postală sistată	337, 371, 453
Căi ferate locale nouă construite în 1908	50
Convenție telegrafică nouă între Ro- mânia și Ungaria	506
Oficiu postal nou	306, 337, 436, 498
Oficiu postal periodic	314
Oficii telegrafice nouă	50, 196, 458
Un al doilea port al Ungariei	230
Venitul căilor ferate de stat ungare în sem. I 1909	337

Asigurări.

Dela societatea de asigurare „Trans- sylvania“	219
Depozite spre fructificare în legătură cu asigurări asupra vieții	222
Fond pentru asigurarea banilor de- cuartir	395
La chestia băncii de asig.	293
O bancă de asigurare a băncilor	169
O societate de asigurare românească	287 [304]
Procesul de presă „Transilvania“	402
Societatea de asigurare „Donau“ din Viena	242
Tovărășiile de ocazie pentru asigu- rarea vitelor	89

Din reuniuni.

Adunarea generală pentru anul 1907 a „Reuniunii române de agricultură“ din comitatul Sibiiului	7
Expoziția de galițe și iepuri de casă	394
Întunirea culturală economică din Vurpăr	152
Prelegerile populare în despărțămîn- tele Asociațiunii	5
Programul de lucru al comitetului „Reuniunii rom. de agric. din comit. Sibiiului pe an. 1909	153
„Reuniunea femeilor române din co- mitatul Hunedoarei	50

Învățământ.

Academia veterinară din Budapesta	363
Condițiile de primire în școala civilă de fete a Asociaț.	356
Cursul de învățământ pentru însoțiri din Darmstadt	336
Cursuri de pomărit pentru preoți, în- vățători și particulari	153
Dela „Asociațiune“	332
Dela direcțiunea școlii comerc. gr. or. rom. sup. de Brașov	330
Frecvența școlilor sup. din Ungaria	356
Masa studenților academici din Cluj	356
O ref. importanță în învățam. com.	444
Premii pentru instruirea analfabeților	241
Școală agronomică pentru Săcui	20
Școala gr. cat. pentru învățăcei de meserii și negustorie din Blaj	362
Școala noastră comercială din Brașov	229 345, 359

Insoțiri.

Asociaț. de econ. și credit Ghiroc	66, 177
Asociaț. „Perșeu“ din Chiuzbaia	79, 167
Aurora, Năsăud	145, 154, 289
Brașoveana	290
Cassa de împrumut, Bicaz	232
Cassa de păstrare, Săliște	13, 147, 185, 215, 256, 2 9, 273, 338, 402, 467
Hunedoara	240
Insoțire de credit, Pianul-sup.	244
Insoț. pentru val. laptelui, Săliște	130, 194
Mngurul	285, 308
Reuniunea de păstrare, Gilău	243
Solidaritatea	71, 92, 245 rap. gen. 252, 254, 256, 261 regul. pl. rev. experți 269, 275

Societăți comerciale.

Consum, societate comercială Blaj	242
-----------------------------------	-----

Cronica.

Alegerile la Camera de comerț și industrie din Brașov	506
Apel	894
Asociația regnicolară a institutelor de bani din Ungaria	560
Aurelian, Petru S. † București	93
Aviz către acționarii „Albinei“	497
Aviz „Expoziția de lucru de mână din V.-Huedin“	187
Adunări generale convocate	35, 50, 459, [460, 482]
Adunarea generală jubilară a Cassei de păstrare din Săliște	215
Adunare agrară și antiagrară	305
Abuzuri la un institut de bani maghiar	331
Axente Ion † Șeica-mare	359
Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român	389
Banca Austro-ungară agentura Baia- mare	402
Banca centrală rom.	450
Bancă de emisiune independentă?	279
Banca Națională Ungară	267
Băncile noastre și revizorii experți	72
Băncile noastre în fața analfabetismului	7
Băncile românești din Ungaria și „frun- tașii poporului“	242

	Pagina.
Bănci populare pentru muncitori și meseriași	198
Bancnote false à K 100	337
Bancnote deplin acoperite	179
Bancnote à fl. 10 v. a.	299, 347
Bilanțul „Albinei“	123
Boiu A., cassar la filiala „Albinei“, Brașov	7
Bontescu Mihail † Hațeg	215
Buletinul de curs	12
Bunda Stefan † T. Cuvin	12
Bunea Dr. Augustin † Blaj	482
Capitalurile investite în industria petrolului român	395
Cassa de păstrare postală reg. ung.	364
Casa de păstrare comunale	331
Chestiunea băncii	215
Chestia Mocanilor și convenția	323
Congresul băncilor populare din România	336, 444
Contabil cu praxă caută post	508
Conveire colegială	254
Criste Iosif † (membru în dir. la „Graișteral“ și „Progresul“)	72
Cursul de stupărit din Gödöllő	331
Convenția comercială cu România	221
Correspond. la Ustredni Banka	291
Cursul de vară al funcționarilor noștri	347
Curs de vară pentru funcționarii de bancă	314
Dacia — România din Buc.	450
Damian Adam † din Brad	436
Dandea Simeon † membru în dir. institutului Detunata	179
Darea după dividendă în Germania	323
Deac Ciril † Năsăud	436
Despăgubirile devastărilor din România	207
Din „Calendarul portativ al funcționarilor de bancă români“ pe 1910	506
Din registrul firmelor	7, 127, 179, 187, 196, 222, 242, 254, 284, 291, 306, 314, 324, 331, 333, 347, 356, 364, 371, 392, 396, 403, 410, 420, 451, 499
Domide Gerasim †	497
Două însoțiri nouă de economi de vite	380
Dragomir Ioan †	444
Emigrația	444
Emigrația americană în 1908	323
Emigrația în Statele-Unite ale Americii	128
Etalonul băncilor de emisiune europene	276
Examenul de maturitate la școala comercială rom. din Brașov	313
Exportul petrolului român în 1907	450
Falimentul băncii maghiare din Petroșeni	283
Falimente nouă în sem. I. 1909 în Ungaria	450
Femei în serviciul băncilor	498
Firme falite	8, 12, 94, 153, 169, 188, 197, 223, 268, 276, 299, 315, 331, 333, 347, 356, 403, 452, 467, 483, 600
Firme insolvente	8, 12, 169, 187, 196, 223, 268, 276, 299, 314, 331, 338, 347, 356, 403, 451, 467, 483, 499
Florini de argint v. a.	386
Folosirea tablelor de reclamă românești — oprită	143

	Pagina.
Gămulea Vasile, contabil la „Albina“, Sibiu, a fost trecut la pensie	179
Grevele în 1907	337
Gubernur al Băncii Austro-Ungare	109, 196
Iarăș băncile române	179
Invitare la abonament	501
În atențiunea băncilor noastre	109
În atențiunea cultivărilor de vii	403
Inmanuarea grabnică a depeșilor	371
Kautz Iuliu †	187
Kornfeld, Br. Sigmuud † „Közgazdasági Értesítő“	283
„La curentul de inițiativă“ de Matei Șirlincan	267
Lăptăriile corperative sătești	263
Lombardarea libelelor de depozit	337
Mine de aur în Zernești	356
Mocsonyi, Dr. Alexandru † membru turdator al „Albinei“ și altor institute financiare românești	187, 199
Mohin David, numit cassier la fil. „Albina“ Lugoș	215
Monetele de aur à K 100	482
Monetizare și circulația monetelor	73, 377
Monete de argint și bancnote à K 100 nouă	94
Monetizare și circulația monetelor	222
Mureșan, Dr. Aurel †	299
Muzeul com. Budapesta	291
Noul împrumut al României	35
Numire de prim-contabil	458, 467
Oașanu Havasi, Stefan † membru în dir. instit. „Economul“	196
O centrală a reuniunilor funcționarilor de bancă	267
O nouă fundațiune pentru meserii și cariera tehnică	128
O nouă însoțire de credit sistem Raiffeisen	506
O nouă interpretare industrială românească	187
Oprean George † Dobra	371
O nouă reun. de înmormântare	291
Organizarea funcționarilor dela băncile slovacești	314
O societate pe acții pentru dezvoltarea industriei de casă	371
O statistică lugubră	444
Pace — în Șeica mare	506
Petrau Florian † membru în comit. de suprav. al „Vlădeșei“	72
Poian Pinciu † Ciacova	444
Prezident al bursei din Budapesta	498
Pop Drăgan, Demetriu † membru în dir. reu. de păstr. „Dreptatea“ din Feneșul-sășesc	179
Primirea în școala de măestri de pivniță	380
Primirea în școlile de viieri	314
Prezident al com. de com. și ind. din București, Dimitrie Hagi Teodorache	436
Producțiunea mondială a aurului și argintului în 1908	222
Producțiunea sării în România	403
Radeș David † Blaj	50
Războiul vamal cu Serbia	196
Rectificare	388

	Pagina.
„Reuniunea proprietarilor de vite din Orăștie“	475, 506
Reforma școalelor sup. de com.	475
Reun. de pens. regnic. a ius. de bani	475
Sarcinile hipotecare în Ungaria	364
Semințe de vânzare	337
Situația tezaurului public ungar	231
Soc. pt. fondul de teatru	410
Spre progres	419
Rugare către aboneții noștri	293, 305
Rugare	356, 386, 402
Soc. de asig. Transilvania	436
Tipografie românească nouă în Sibiu	498
Tovărășii români. nouă	497
Un instit. de pensii al inst. de bani	450
Ultima tragere a lozurilor de Buda	275
Un circular	275
„Ustredni banka“	254
Voina Râșnovănu, Teodor † Brașov	221
Din registrul firmelor	507
Firme insolvente	507
Firme falite	507

Bibliografie.

Anuarul Băncilor Române 1910	275, 458
Artic de lege L VIII 1908 despre cec și normativ pentru afaceri de cec de C. Popp	299
Calendarul portativ	506
Calendarul Tovărășilor sătești pe 1909	35
Cinci cuvântări și două conferințe de Dr. Vecerdea.	387
Criza și chestiunea română de Dr. Horváth József Lajos	387
Cultura modernă a alb. și verm. de mătase	420
Curierul Băncilor populare	450
Dicționarul numirilor de localități cu populațiune română din Ungaria	268
Din istoria comerțului la Români mai ales băncina	207
Două cărți din sfera științelor sanitare-veterinare	327
Export și dețuseuri în special din orient	223
„Közgazdasági Értesítő“	20
Magyar Compass	400
„Magyar Compass“ al lui Mihók pe 1908—1909	231
Organiz. cred. în Bosnia și Herțeg. de Dr. I. Răducanu	468
Programul de activ. al „Ancorei“ de S. Popescu	299
„Revista economică bucovineană“	94
„Slovensky Penyznik“, revistă slovacă	73
Tájékoztató a m. kir. kereskedelmi muzeumról	179
Un cuvânt către viitorii preoți și învățători de Aurel Bratu	330

Bursa de efecte.

Bursa de efecte din Budapesta și Viena	8, 13, 35, 36, 50, 51, 129, 170, 180, 188, 197, 208, 216, 223, 224, 231, 243, 355, 315, 508
Bursa de București	507
Bursa de mărfuri din Budapesta	507